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1 Obecné informace 

Jihočeský kraj se nachází v jihozápadní části České republiky. Počet obyvatel činí dle 

sčítání z roku 2021 ČSÚ 636 286 (1). Kraj je rozdělen do 7 okresů, okresními městy, a tedy i 

největšími sídly, jsou Jindřichův Hradec, Tábor, Písek, Strakonice, Prachatice, Český Krumlov 

a České Budějovice, které jsou zároveň krajským městem. Z hlediska geografie kraj sousedí 

s Jihomoravským krajem, Plzeňským krajem, Krajem Vysočina, Středočeským krajem, 

Německem a Rakouskem. Územím protékají nejvýznamnější řeky Vltava, Malše, Lužnice a 

Otava. 

Z hlediska topologie je oblast na jihu a jihozápadě hornatá, leží zde pohoří Šumava nebo 

Novohradské hory, blíže ke středu se nachází pahorkatina Blanský les. Ve střední části kraje se 

nachází Českobudějovická a Třeboňská pánev. 

Hospodářství kraje je zaměřeno převážně na zemědělský a lesnický průmysl. Většina 

výrobního průmyslu je soustředěna v okolí Českých Budějovic, Písku a Strakonic, tedy takřka 

výhradně v pánvích. Kromě těchto míst lze nalézt významné podniky i v menších městech, 

například firmu Jihostroj ve Velešíně. Jako další typický zástupce jihočeské výroby je chov ryb, 

zejména v Českobudějovické a Třeboňské pánvi. 

Kraj nemá dosud dobudované dálniční spojení s Rakouskem ani se zbytkem dálničního 

skeletu. Do budoucna tato napojení zajistí dálnice D3 a D4. Průmyslové produkty jsou ale i tak 

převážně přepravovány pomocí kamionů. Jedním z důvodů může být i nedostatečná kapacita 

IV. Tranzitního železničního koridoru ze stanice Ševětín až na státní hranice. Další významné 

celostátní tratě rovněž nemohou pojmout větší množství nákladních souprav z důvodu množství 

provozovaných vlaků (hlavně přes den). Vzhledem k lesnickému průmyslu jsou regionální tratě 

v kraji využívány často k přepravě dřeva. 

Hustota zalidnění kraje je velice nízká navzdory jeho rozloze. Velkou část zabírají, lesy, 

vodní plochy (zejména rybníky), kopcovitá a hornatá území. Mezi významné turistické cíle 

patří historická centra měst, kde jde například o České Budějovice, či zejména Český Krumlov, 

který je zapsán do seznamu světového dědictví UNESCO, další atraktivními lokalitami jsou 

Třeboňsko, Lipensko a NP Šumava. 

2 Veřejná železniční doprava v kraji 

V této kapitole je popsán systém veřejné osobní dopravy na železnici na území kraje. 

Obsahuje jak dopravu vnitrokrajskou objednávanou krajem, tak dopravu vnitrostátní a 

mezinárodní, jejíž linky procházejí územím. 

2.1 Vnitrokrajská přeprava 

Osobní železniční dopravu objednává Jihočeský kraj přostřednictvím svého krajského 

koordinátora JIKORD a. s. Objednává osobní a spěšné vlaky na území kraje s malým přesahem 

do sousedních krajů. Na obrázku č. 1 lze vidět vlakové linky objednávané Jihočeským krajem. 

 



- 5 - 

 

Z mapy lze vyčíst označení linek písmeny S platné od GVD 2022/2023 společně čísly 

jednotlivých tratí. Pravidelná osobní doprava je již delší dobu zastavena na trati 193 Dívčice – 

Netolice a Číčenice − Týn nad Vltavou. V říjnu 2022 byl vzhledem k finanční situaci JHMD 

zastaven provoz na úzkorozchodných tratích 228 a 229 (Obrataň – Jindřichův Hradec – Nová 

Bystřice). 

Dopravcem na objednávaných výkonech jsou převážně České dráhy, v prosinci 2017 

přebrala provoz na dnešních linkách S4, S7 a S8 společnost GW Train Regio patřící do skupiny 

GW Jihotrans. 

Vozidla vypravována na jednotlivé linky: 

• České dráhy: 

o S1: Elektrické jednotky řady 650 a 650.2 

o S2: Elektrické jednotky řady 650.2 

o S3: Elektrické jednotky řady 650.2 

 Elektrická lokomotiva 1016 se soupravou RegioShuttle (ČB – 

 Summerau – Linz) 

 Elektrická lokomotiva 210 s vozy Bdmteeo a BDs ((ČB -) Rybník – 

 Lipno nad Vltavou/Loučovice) 

o S5: Dieselové jednotky řady 814 

o S6: Elektrické jednotky řady 650 a 650.2 

o S9: Motorové vozy 842 (v části trasy s Bdtn) 

o S10: Elektrická lokomotiva 110 s vozy Btax 

 Historické sezónní soupravy 

Obr. č. 1: Grafické znázornění linek v jihočeském kraji 

Vytvořeno na mapovém podkladu SŽ 
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o S11: Elektrické jednotky řady 650 

o S12: Motorové jednotky 814 

o S13: Motorové jednotky 814 

o S14: Motorové vozy 841 

o S60: Motorové jednotky 814 

 Souprava Cyklobrdy 

o S66: Motorové jednotky 814 

o S90: Motorové jednotky 814 

 El. lokomotiva + vozy typu UIC-Y 

 

• GW Train Regio: 

o S4: Motorové jednotky 818 

 Motorová jednotka 814 (ex. ŽD) 

 Motorové jednotky 845 

 Motorové vozy 841/650 

o S7: Motorové jednotky 654 

 Motorové vozy 816 

o S8: Motorové jednotky 654  

Z důvodu sezónnosti některých linek bývají zejména linky S5 a S4 v letním období 

výrazně posilovány a doplňovány o tzv. cyklovozy. V případě linky S5 se doplňují soupravy 

vozy řady Bdtax. Na lince S4 jsou na nejvytíženější vlaky řazeny soupravy 845 + 2xDd + 845. 

2.2 Mezikrajská a mezinárodní přeprava 

Územím Jihočeského kraje procházejí tři rychlíkové linky a jedna expresní (obrázek 2). 

Linky Ex7, R17 a R11 provozují České dráhy, které na ně nasazují ve většině případů 

modernizované vozy kromě linky R11. Dvě z linek (R17 a Ex7) mají vybrané spoje 

Obr. č. 2: Linky dálkové dopravy 

Zdroj: Správa Železnic 
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prodlouženy do Rakouska. Základní takt linek je 120 minut, u R17 z Veselí nad Lužnicí jedna 

hodina vzniklá prokladem dvou ramen, která je rovněž zavedena u linky Ex7 ve špičkách. 

Linku R26 provozuje dopravce Arriva vlaky s jednotkami řady 628 a 845 po 

modernizaci. Na této lince je takt spojů nepravidelný. 

2.3 Tarify na území kraje 

Kraj není zatím (předpoklad zavedení 2024) pokryt jednotným IDS. Jsou zde jen 

mikrosystémy, z niž je největší v okolí Českých Budějovic, který se rozkládá na diametru cca 

20 km kolem krajského města. IDS předplatné doklady (jiné neexistují) jsou uznávány ve všech 

druzích veřejné dopravy v oblasti. V rámci celého území kraje je rovněž zavedena jízdenka 

Jikord+ platná pro autobusy i vlaky. 

Kromě celostátního tarifu Oneticket mohou cestující využít tarifní nabídky jednotlivých 

dopravců, které ve většině případů vychází levněji oprati jednotnému tarifu. Nejdražší tarif mají 

České dráhy, které na řadě relací používají tarif TR10. 

3 Železniční infrastruktura 

V této kapitole se nachází výčet charakteristik jednotlivých tratí v kraji a porovnání 

jejich silných a slabých stránek. 

Pro každou jednotlivou železniční trať v kraji je sepsán její základní popis a seznam 

linek, které jsou po ní provozovány. Číslování je převzato z knižního jízdního řádu pro GVD 

2022/2023. 

3.1.1 Trať 190/191 České Budějovice – Strakonice – Plzeň  

Železniční trať je v mezistaničních úsecích jednokolejná až na úseky žst. 

České Budějovice – výhybna Nemanice a Zliv – Číčenice (další dvojkolejné úseky se nacházejí 

až v Plzeňském kraji). Trať je celostátní. Nejčastěji se traťové rychlosti pohybují kolem 100 

km/h. Elektrizace dopravní cesty je provedena v celé délce střídavou soustavou 25 kV/50 Hz. 

Provoz je řízen dle předpisu SŽ D1. Zastávky a stanice jsou převážně s úrovňovými nástupišti, 

jen zlomek prošel zásadní modernizací (např. stanice Strakonice). 

Z hlediska regionální dopravy se jedná o trať s nejhustším provozem. Na úseku České 

Budějovice – Protivín jsou vedeny linky S1, S6, (S9), z dálkové dopravy R11 a R26. Nákladní 

doprava tuto trať také nezřídka využívá. Dopravci v osobní dopravě jsou České dráhy a Arriva 

vlaky. 

3.1.2 Trať 192 Nepomuk – Blatná 

Jedná se o jednokolejnou trať spojující tratě 203 a 191. Je neelektrizovaná, řízena dle 

předpisu D3. Maximální traťová rychlost na je stanovena na 50 km/h. 

Osobní dopravu zajišťuje linka P/S12 objednávaná společně Jihočeským a Plzeňským 

krajem u Českých drah. 
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3.1.3 Trať 193 Netolice – Dívčice a Číčenice – Týn nad Vltavou 

Trať je na obou svých úsecích jednokolejná a neelektrizovaná řízena podle předpisu D3. 

Trať je zaústěna do trati číslo 190 ve stanicích Dívčice a Číčenice. Maximální traťová rychlost 

na obou ramenech je 60 km/h. nástupiště jsou úrovňová sypaná. 

Roku 2011 byla na obou ramenech zastavena pravidelná osobní doprava pro nízké 

využití spojů. V současnosti je tato trať využívána nákladní dopravou (odvoz dřeva a 

zásobování JE Temelín) a příležitostnými osobními vlaky, v minulosti zejména dopravcem 

KPT Rail, který zde provozoval i pravidelnou sezónní víkendovou dopravu. 

3.1.4 Trať 194 České Budějovice (odbočka Rožnov) – Český Krumlov – Černý 

Kříž 

Železniční trať je jednokolejná, neelektrizovaná řízena dle předpisu D1 z DOZ Kájov 

(téměř na celé délce, okrajové části řídí žst. České Budějovice a Volary. Nejvyšší traťová 

rychlost je 90 km/h, běžně se ale pohybuje okolo 50–60 km/h. Trať začíná v odbočce Rožnov 

u výhybky č. 502 v obvodu žst. České Budějovice, kde zaúsťuje do trati 196 a končí ve stanici 

Černý Kříž. Zastávky a stanice prošly výraznou modernizací, která spočívala v dosazení 

zabezpečovacího zařízení a vybudování poloostrovních nástupišť ve stanicích a nových 

vnějších v zastávkách (a stanici Polná na Šumavě). Stanice Boršov nad Vltavou a zastávka 

Polečnice nebyly novými nástupišti vybaveny a zůstala původní sypaná. 

Na trati je provozována linka S4 a zajíždí na ni jeden pár spojů linky Ex7 do Českého 

Krumlova (Kájova). Dopravcem je zde u osobních vlaků GW Train Regio. Nákladní doprava 

je realizována zejména z důvodu přepravy dřeva a občasných vojenských transportů do VÚ 

Boletice. Jelikož se nachází část této dopravní cesty v okolí Lipenské přehrady a v NP Šumava, 

projevuje se zde výrazná sezónnost poptávky. Zejména v úseku Český Krumlov – České 

Budějovice (turisté a vodáci) a Černá v Pošumaví – Černý Kříž (– Nové Údolí), kde jezdí 

společně s turisty i velké množství cyklistů, které může v letní sezóně způsobit obsazenost i 

150 jízdních kol na jeden spoj. 

3.1.5 Trať 195 Rybník – Lipno nad Vltavou 

Tato železniční trať je opět jednokolejná, elektrizovaná střídavou soustavou 

25 kV/50 Hz. Provoz je řízen dle předpisu D3. Trať zaúsťuje do trati číslo 196 v žst. Rybník a 

na druhá, konci je zakončena stanicí pod přehradou Lipno I. Traťová rychlost se pohybuje 

kolem 50 km/h. Nástupiště byla rekonstruována pouze ve vybraných stanicích a zastávkách. 

Osobní vlaky zde zajišťuje linka S3, kde se jedná o vlaky Rybník – Lipno nad Vltavou 

doplněné o přímé vlaky Lipno nad Vltavou/Vyšší Brod – České Budějovice, které však byly 

během pandemie Covid zredukovány na dva spoje. Vozbu vlaků zajišťují České dráhy 

nejčastěji se soupravami v řazení 210 + BDs + Bdmteeo. I na této lince se projevuje sezónnost, 

zejména co se týká vodáků. 

3.1.6 Trať 196 České Budějovice – Summerau 

Trať je součástí IV. tranzitního železničního koridoru, je jednokolejná, elektrizovaná 

střídavou napájecí soustavou 25 kV/50 Hz a řízena dle předpisu D1. Maximální traťová rychlost 
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je 100 km/h, pohybuje se ale na většině úseků okolo rychlosti 80 km/h. Všechna nástupiště na 

této trati vyjma Českých Budějovic a Českých Budějovic jižní zastávky jsou úrovňová. 

Trať je obsluhována vlaky linky S3 (Os Lipno n. V./Vyšší Brod/Horní Dvořiště – České 

Budějovice/Jindřichův Hradec; Sp České Budějovice – Linz Hbf) a linkou Ex7 (Praha hl.n. – 

Linz Hbf) na které je čtyřhodinový takt a proklad s Sp na lince S3 na interval 120 minut. Vozbu 

vlaků zajišťují České dráhy, u mezinárodních vlaků spolupracují s ÖBB. Sezónnost se zde 

projevuje opět v podobě vodáků v relaci ČB – Rybník (přestup na Vyšší Brod). Po části trati po 

odbočku Rožnov jezdí rovněž spoje linky S4. Nákladní doprava po této trati projíždí při cestě 

do/z Rakouska. 

3.1.7 Trať 197 Číčenice – Nové Údolí 

Dopravní cesta je jednokolejná, neelektrizovaná, provoz se řídí předpisem D4 a D1 

(v úseku Volary – Nové Údolí, dálkově z Volar). Traťová rychlost je téměř v celé délce 50 

km/h. Nástupiště jsou úrovňová až na stanice Černý Kříž, Nové Údolí a zastávku Stožec. Trať 

začíná na zhlaví stanice Číčenice, kde se odděluje od tratě číslo 190 a končí ve stanici Nové 

Údolí na hranici s Německem. 

Osobní doprava je zajištěna spoji linky S7 a na úseku Volary – Nové Údolí rovněž spoji 

linky S4. Dopravcem je společnost GW Train Regio. Na šumavském úseku je v sezóně vysoká 

poptávka po přepravě kol. Nákladní doprava je realizována v omezené míře zejména pro odvoz 

dřeva. 

3.1.8 Trať 198 Strakonice – Volary 

Jde o jednokolejnou železniční trať, která propojuje trať 190 ze Strakonic s tratí 197 ve 

Volarech. Je jednokolejná, neelektrizovaná, řízena dle předpisu D3 z Volar. Maximální rychlost 

je stanovena na 50 km/h. Nástupiště jsou úrovňová. 

Osobní vlaky zde zajišťuje firma GW Train Regio linkou S8. Nákladní doprava je 

zpravidla jen pro odvoz dřeva. 

3.1.9 Trať 199 České Budějovice – Gmünd 

Tato trať je jednokolejná, elektrizovaná střídavou soustavou 25 kV/50 Hz a řízena podle 

předpisu D1 dálkově z Českých Budějovic. Stanice a zastávky na trati postupně procházejí 

modernizací spočívající v dosazení elektronického stavědla (všechny stanice) a zřízení 

bezbariérových nástupišť. Traťová rychlost je 80–100 km/h. 

Po trati 199 jezdí vlaky linky S1 a v úseku České Velenice – Gmünd Sp a R (R17) do 

Vídně. Osobní vlaky jsou v létě zatíženy přepravou cyklistů. Po trati jezdí také nákladní vlaky 

zejména pro přepravu dřeva, ale i pro mezinárodní přepravu. 

3.1.10 Trať 200 Protivín – Zdice 

Trať je jednokolejná, elektrizovaná v úseku Protivín – Písek střídavou napájecí 

soustavou 25 kV/50 Hz, provoz je řízen dle předpisu D1. Propojuje tratě 170 a 190. Nástupiště 

na trati jsou úrovňová. Traťová rychlost je přibližně 75 km/h na většině úseků. 

Linkami objednanými na této lince jsou S6, S9, S66, na nichž jsou dopravcem České 

dráhy a dálkovou dopravu představuje linka R26 společnosti Arriva vlaky. 
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3.1.11 Trať 201 Tábor – Ražice 

Tato železniční trať je jednokolejná, neelektrizovaná (kromě Ražice – Písek), je řízena 

podle předpisu D1. V úseku Putim – Protivín je vedena po jedné koleji s tratí 200. Zastávky a 

stanice jsou ve většině případů vybaveny úrovňovými nástupišti. Aktuálně snižuje maximální 

traťové zatížení špatný technický stav mostu v Červeném nad Vltavou, za nějž se již buduje 

náhrada. 

Po trati číslo 201 jezdí osobní a spěšné vlaky linky S9 a další vlaky ve společné části 

s tratí 200. Dopravcem vlaků jsou České dráhy. 

3.1.12 Trať 202 Tábor – Bechyně 

Jde o první elektrifikovanou železniční trať na území České republiky. Je jednokolejná, 

elektrizovaná stejnosměrnou soustavou 1,5 kV. Rychlost na trati se pohybuje mezi 40–60 km/h. 

Problémem trati je zejména most a směrový oblouk v Táboře, kvůli němuž je výrazně snížena 

přechodnost vozidel, což potvrdily zkoušky jednotky řady 650 na této trati. 

Provoz na trati zajištuje linka S10. V letní sezóně jsou vedeny historické vlaky 

s historickými vozy a historickým elektrickým vozem EM 400. 

3.1.13 Trať 203 Březnice – Strakonice 

Tato železniční trať je jednokolejná, neelektrizovaná, s traťovou rychlostí 50 km/h. 

Provoz je řízen dle předpisu D3. Nástupiště jsou na trati převážně úrovňová. Trať je spojnicí 

tratí číslo 200 a 190 (191). 

Jihočeský kraj objednává u dopravce České dráhy na tamější výkony linku S60. 

3.1.14 Trať 220 České Budějovice – Praha 

Jde o jedinou železniční trať s parametrem koridoru. Je součástí IV. tranzitního 

železničního koridoru, je plně elektrizovaná střídavým systémem 25 kV/50 Hz. Až na úseky 

výhybna Nemanice – odbočka Dobřejovice a Chotýčany – Ševětín je plně dvojkolejná. Provoz 

se řídí podle předpisu D1 dálkově z CDP Praha, postupně je instalován zabezpečovač ETCS. 

Maximální traťová rychlost bude po zavedení výhradního provozu pod ETCS 185 km/h (pro 

klasické soupravy, pro vozidla s naklápěcí skříní až 200 km/h), na většině úseků 160 km/h. 

Hlavním problémem této trati je jednokolejné hrdlo mezi Českými Budějovicemi a Ševětínem. 

Linky obsluhující trať jsou osobní vlaky S2, osobní a spěšné vlaky linky S3, dále pak 

rychlíky linky R11, R17 a expresy linky Ex7. Výhradním dopravcem jsou České dráhy. Trať je 

také využívaná tranzitní nákladní dopravou v severojižním a částečně i ve západovýchodním 

směru. 

3.1.15 Trať 224 Horní Cerekev – Tábor 

Tato jednokolejná, neelektrizovaná trať tvoří spojnici tratí 220 a 225. Provoz je řízen 

podle předpisu D1 dálkově z Pelhřimova. Zastávky a stanice mají úrovňová nástupiště. Traťová 

rychlost je na většině délky 65 km/h. 
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Obslužnost je zajištěna spoji linky S13 (Tábor – Pelhřimov) jejíž provoz zajišťují České 

dráhy. Pro nákladní dopravu je trať alternativou k trati 225, avšak umožnuje pouze jízdu 

s nezávislou trakcí. 

3.1.16 Trať 225 Veselí nad Lužnicí – Jihlava 

Trať spojující uzlovou stanici Veselí nad Lužnicí s uzlem Jihlava je jednokolejná. 

Elektrizovaná, řízena dle předpisu D1. Traťová rychlost je na většině úseků 65 km/h. Nástupiště 

jsou úrovňová. 

Železniční trať je využívána jak nákladní, tak osobní dopravou. Obslužnost zajišťují 

rychlíky linky R11, osobní a spěšné vlaky linky S3. Mezi Jindřichovým Hradcem a stanicí 

Horní Cerekev v Kraji Vysočina nejsou vypravovány zastávkové osobní vlaky. 

3.1.17 Trať 226 Veselí nad Lužnicí − České Velenice 

Jde o paralelní trať k tratím 220 a 199. Na většině úseků je traťová rychlost 100 km/h. 

V současnosti se zde nenachází elektrifikace, její výstavba je v horizontu několika let 

plánována. Nástupiště jsou úrovňová, provoz je řízen pomocí hradlového poloautobloku, dle 

předpisu D1. 

Přepravu osob na trati zajišťují rychlíková linka R17 a osobní vlaky linky S5. S ohledem 

na sezónnost a turistickou lokalitu, jsou vlaky v letních měsících posilovány, např o cyklovůz 

BDtax. 

3.1.18 Trať 227 Kostelec u Jihlavy – Slavonice 

Regionální trať se nachází převážně na území Vysočiny, jihočeskou část tvoří úsek 

z Velkého Pečína do Slavonic. Trať je jednokolejná neelektrizovaná s až na výjimky 

úrovňovými nástupišti. Traťová rychlost je nejčastěji 50 km/h, provoz je řízen dle předpisu D1 

s telefonickým dorozumíváním. Aktuálně (k roku 2023) se připravuje komplexní modernizace 

tratě. 

Osobní a spěšné vlaky jsou objednávány společně Jihočeským krajem a krajem 

Vysočina, v jihočeské části má linka označení S14. 

3.1.19 Tratě 228 a 229 Obrataň – Jindřichův Hradec – Nová Bystřice 

Jedná se o úzkorozchodné dráhy (760 mm) vlastněné firmou JHMD. Parametry tratí 

neumožňují provoz vysokými rychlostmi, nástupiště jsou úrovňová. 

Od října 2022 je na obou tratích zastaven provoz z důvodu insolvence dopravce a 

zároveň provozovatele dráhy, firmy JHMD. Úzkolejka byla turistickým lákadlem regionu a 

zároveň plnila funkci obslužnosti území. Snahy o obnovení provozu probíhají, ale vzhledem 

k průběhu řízení není jasné, kdy bude případně provoz vlaků opět zaveden. 

4 Šumavské elektrické dráhy 

Tento projekt na zlepší obslužnosti oblasti Šumavy pomocí železniční dopravy, byl 

plánován na přelomu tisíciletí, kdy realizace měla proběhnout po roce 2010, k zahájení však 
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nikdy nedošlo. Obsahem měla být úprava současných železničních tratí a výstavba zcela 

nových úseků, např Lipno nad Vltavou – Frymburk – Černá v Pošumaví (Žlábek), Křemže – 

Ovesné u Prachatic, Polečnice – Tisovka a další. U současných tratí mělo jít zejména o stavbu 

výhyben a elektrifikaci úseků. Ze všech plánů byla zrealizována jen úprava trakčního 

napájecího vedení na trati 195 Rybník − Lipno. Tato práce se bude zabývat zejména novou 

spojnicí Lipna nad Vltavou a Černé v Pošumaví. 

4.1 Současný stav dopravy na Šumavě 

Až na trať 195 jsou veškeré železniční tratě na území Šumavy neelektrifikované. 

Technický stav kolejového svršku je neuspokojivý, což dokazuje například zavedení pomalých 

jízd na trati 194 v létě 2023. Většina úseků je upevněna na dřevěných pražcích, které jsou často 

vyhnilé, spoje kolejnic v oblouku nejsou místy naohýbané a dochází na nich k rázům kol, místy 

chybí šrouby upevnění kolejnic. Přestože jsou traťové rychlosti běžně kolem 50 km/h, využívají 

železniční dopravu jak místní obyvatelé při dojížďce do školy či do práce, tak zejména turisté. 

Během letní sezóny se stává trať jednou z nejvytíženějších v jižních Čechách, kdy se v jeden 

čas nachází na vlaku i přes 300 cestujících případně kolem 120 jízdních kol (ve vlacích 

složených ze dvou jednotek 845 a dvou cyklovozů řady Dd). Obsluha území je zejména 

v západní části jihočeské Šumavy, kde je obsluhována přibližně polovina pravého břehu 

lipenské vodní nádrže až po Nové Údolí na hranici s Německem. Železnicí není obslouženo 

Strážecko a Kvildsko, ale zejména v létě a v zimně turisticky atraktivní osa Lipno nad Vltavou 

– Černá v Pošumaví, kde se nachází množství chatových osad a městys Frymburk. Doprava na 

této ose je možná jen pomocí zastávkových linkových autobusů, jejichž četnost je mimo letní 

sezónu v pracovní dny 3 spoje, v sezóně 6 spojů, o víkendu je možné využít pouze jeden spoj 

denně. Kromě zastávkových autobusů zde jezdí i dálkové, které však nezastavují v málo 

vytížených zastávkách, ale pouze ve větších sídlech. Nedostatkem autobusů je, že jezdí pouze 

po hlavní silnici, která se chatovým osadám vyhýbá a rovněž je omezená kapacita jízdních kol. 

Do oblasti Kvildska zajíždí cyklobusy jezdící napříč celým krajem v průběhu letní sezóny. 

4.2 Autobusová doprava v ose Lipno nad Vltavou – Černá 

v Pošumaví 

4.2.1 Regionální linky autobusové dopravy 

330517 Český Krumlov – Rožmberk nad Vltavou – Frymburk 
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330525 Větřní – Český Krumlov – Černá v Pošumaví – Horní Planá 

(Pro osu jen zastávky Černá v Pošumaví a Horní planá, žel. st. Černá v Pošumaví.) 

330540 Kaplice-Rožmberk nad Vltavou-Frymburk 

 

 

330564 Přední Výtoň – Loučovice – Frymburk 
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330566 Frymburk – Černá v Pošumaví – Horní Planá 

 

330567 Černá v Pošumaví – Dolní Vltavice 

 

4.2.2 Dálkové linky autobusové dopravy 

330812 Lipno nad Vltavou – Černá v Pošumaví – … – Praha, Na Knížecí 

Jeden pár denně. 

4.2.3 Zastávky 

Zastávky autobusů jsou umístěny zejména na hlavní silnici II/163 spojující významnější 

sídla, další zastávky se nacházejí na silnicích III/16310, III/1638. Zastávky však neobsluhují 

rekreační oblasti na břehu Lipenské nádrže, s výjimkou těch umístěných kolem hlavních silnic. 



- 15 - 

 

4.3 Topologie území v ose navrhované žel. trati 

Zvažovaná spojnice Černé v Pošumaví a Lipna nad Vltavou prochází kopcovatým 

územím. Nejnižší bod je v nadmořské výšce 725 metrů (přibližná úroveň břehu v. n. Lipno I), 

nejvyšší bod je vrchol Kaliště (993 m n. m.). Dalšími kopci jsou například Liščí vrch 

(829 m n. m.), Kramolín (900 m n. m.). 

4.4 Sídla v oblasti generující poptávku po přepravě 

Z hlediska obcí, jejichž obyvatelé tvoří cestující v Šumavském regionu jde zejména o 

České Budějovice, Český Krumlov, Vimperk, Prachatice, z menších Vyšší Brod, Frymburk, 

Horní Planá, Volary atd. Přepravní proudy z těchto měst však nejsou významné, jelikož většina 

turistů se dopraví na Šumavu automobilem a je ubytována v ubytovacích zařízení napříč 

regionem, kde nejvýznamnějšími lokalitami je Lipno nad Vltavou, Frymburk, Horní Planá, 

Nová Pec, Stožec, Volary, případně německé Haidmühle. 

Níže je krátký popis k jednotlivým městům a obcím v Pošumaví a na Šumavě. 

4.4.1 Český Krumlov 

Jedná se o okresní město s 12 907 obyvateli. Z hlediska turistického ruchu je město 

významné i s ohledem na zápis na seznam památek UNESCO (historické jádro, zámek) otáčivé 

hlediště Jihočeského divadla a také jako koncový bod vodáků při sjíždění řeky Vltavy, která 

městem protéká. Z hlediska dopravní obslužnosti je město obsluhováno meziměstskou i 

městskou linkovou autobusovou dopravou a železniční dopravou, kde se hlavní nádraží nachází 

na kopci přibližně 1,5 km od centra města v sídlištní zástavbě a zastávka Domoradice se nachází 

v obchodní a výrobní zóně ve stejnojmenné čtvrti. 

4.4.2 Kájov 

Kájov je obec ležící přibližně 4 km od Českého Krumlova. Počet obyvatel byl v roce 

2023 1954. V obci se nenacházejí významnější turistické cíle. Každoročně se však v této obci 

koná pouť. Obsluhu zajišťují autobusy a vlaku. Nádraží je rovněž sídlem DOZ pro trať 194, 

dříve zde byla v provozu významná vlečka do papíren ve Větřní.  

4.4.3 Vyšší Brod 

Vyšší Brod je město na řece Vltavě s 2 569 obyvateli. Turisticky je významné díky 

tamnímu klášteru, Šumavě a také kvůli začátku splavného úseku řeky Vltavy. Dopravní 

obslužnost zajišťují vlaky ze stanice Vyšší Brod klášter a ze zastávky Těchoraz, zbylou 

obslužnost zajišťuje autobusová doprava. 

4.4.4 Loučovice 

Obec se nachází mezi Vyšším Brodem a Lipnem nad Vltavou. Počet místních obyvatel 

je 1506. Historicky byly v obci významné papírny, které již byly uzavřeny. Pro potřeby turismu 

byla v obci vytvořena řada ubytovacích zařízení. Obsluha obce je realizována pomocí 

autobusové dopravy a železniční stanice Loučovice a zastávky Loučovice zastávka. 
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4.4.5 Lipno nad Vltavou 

Lipno nad Vltavou je turisticky významná obec, díky přítomnosti přehrady Lipno I. 

Počet obyvatel v roce 2023 byl 664. Velkou část zástavby tvoří rekreační a ubytovací budovy. 

V obci se nachází kromě pláží a dalšího relaxačního zázemí také největší jihočeský skiareál a 

Stezka korunami stromů. Dopravu turistů a obyvatel zajišťují autobusy, železniční stanice je 

umístěna mimo centrum obce u paty přehrady. Doplněk k těmto módům dopravy tvoří rovněž 

linková vodní doprava. 

4.4.6 Frymburk 

Městys Frymburk se nachází na břehu lipenské nádrže, v roce 2023 byl počet obyvatel 

1402. Městys je turisticky významný z důvodu přítomnosti rekreačního zázemí (včetně 

Wellness) a skiareálu. Dopravní obslužnost je zajištěna autobusy a lodní linkovou dopravou 

společně s přívozem na protější břeh do obce Frýdava. 

4.4.7 Černá v Pošumaví 

Černá v Pošumaví je obec ležící na silnici I/39 na břehu lipenské přehrady. Nabízí 

ubytovací a rekreační kapacity pro turisty včetně pláží, lanového parku a letního kina. V roce 

2023 žilo v obci 856 stálých obyvatel. Obec je obsluhována autobusovou dopravou, kde se 

autobusové nádraží nachází v centru obce. Železniční stanice Černá v Pošumaví se nachází 

v obci Hůrka, která je však v katastru Horní Plané. Doplňkovou dopravu tvoří lodní linková 

doprava. 

4.4.8 Horní Planá 

Horní Planá je město na břehu Lipenské přehrady s 2006 obyvateli. Kromě 

administrativního centra je i turistickým centrem. Ve městě se nachází množství kempů, pláží, 

hotelů, penzionů a dvě rozhledny. Veřejná doprava je realizována autobusy po silnici I/39, dále 

přívozem do Bližší Lhoty, linkovou lodní dopravou a železniční dopravou, kde se nachází na 

území obce dvě stanice (Horní Planá, v centru města, Černá v Pošumaví) a dvě zastávky (Horní 

Planá zastávka a Pernek na Šumavě). 

4.4.9 Nová Pec 

Nová Pec je obec na horním konci vodní nádrže Lipno v okrese Prachatice. Počet 

obyvatel v roce 2023 činil 455 obyvatel. Obec je turisticky atraktivní jako výchozí bod 

turistických cest do NP Šumava (Medvědí Stezka, Plechý…), rovněž se v ní nachází množství 

ubytovacích zařízení, které slouží v létě ale i v zimně (pro návštěvníky rakouského střediska 

Hochficht například). Dopravní obslužnost zajišťují autobusy a vlaky ve stanici Nová Pec. 

4.4.10 Stožec 

Obec Stožec měla v roce 2023 dle sčítání 216 obyvatel. V katastru se nachází množství 

ubytovacích kapacit, přírodních památek a turistických cílů (Nové Údolí, Třístoličník…). 

Vzhledem k uzavření většiny území v NP Šumava pro silniční dopravu, zajíždí autobusy jen do 

centra obce. Vlaky zastavují v zastávkách Ovesná, Pěkná, Dobrá na Šumavě, Stožec a ve 

stanicích Černý Kříž a Nové Údolí. 
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4.4.11 Volary 

Volary jsou město v okrese Prachatice s 3 755 obyvateli. Jedná se o největší horské 

město Šumavy. Turisté navštěvují místní rekreační a ubytovací zařízení, další atrakcí mohou 

být domy postavené v alpském stylu. Vlaky ve městě zastavují ve stanici Volary, která je 

největším jihočeským šumavským uzlem, a v zastávce Soumarský most. Území je rovněž 

obsluhováno autobusovou dopravou. Městem prochází silnice I/39. 

4.4.12 Prachatice 

Prachatice jsou okresní město a zároveň administrativní centrum pro široké okolí. Počet 

obyvatel v roce 2023 byl 11 211. Mezi místní turistické cíle patří památková rezervace v centru 

města, či například hora Libín s rozhlednou. Veřejná doprava je zajišťována autobusy a vlaky 

ze stanice Prachatice a zastávky Prachatice lázně. 

4.4.13 Vimperk 

Město Vimperk je turisty vyhledávané jako výchozí bod pro cesty na Šumavu. Jeho 

počet obyvatel činí 7 347. Hlavními turistickými atrakcemi jsou v centru zámek a historické 

jádro. V blízkosti města se nachází hora Boubín s rozhlednou. Dopravní obslužnosti je 

dosaženo pomocí linkových autobusů a železnice, kdy nádraží leží na východním okraji města. 

Na území města leží rovněž dopravny Lipka a Bohumilice v Čechách, rovněž zastávka Vimperk 

zastávka. 

4.4.14 Lenora 

Obec Lenora měla v roce 2023 671 obyvatel. Obec je známá pro svou sklářskou výrobu, 

nachází se v ní sklářské muzeum. V obci je množství ubytovacích zařízení. Území obce 

obsluhují autobusy a vlaky v železniční stanici Lenora a zastávkách Zátoň-Boubín, Lenora 

zastávka. Zastávka Zátoň-Boubín je využívána turisty jako výchozí bod pro vstup do 

Boubínského pralesa a na vrchol Boubín. 

4.4.15 Kubova Huť 

Kubova Huť je obec v okrese Prachatice, jejíž počet obyvatel v roce 2023 byl 93. 

Ubytovací zázemí v obci tvoří množství penzionů a hotelů, pro zimní sportovce je v obci zřízen 

lyžařský areál. Turisticky je obec významná jako výchozí bod pro výstup na Boubín a jako 

místo pro nástup do běžeckých stop. Dopravní obslužnost zajišťují autobusy a vlaky ze stanice 

Kubova Huť, jež je rovněž nejvyšší položenou stanicí na území ČR. 

4.5 Šumavské turistické cíle 

Turisticky vyhledávané lokality jsou napříč celým národním parkem a v jeho okolí. 

Největším cílem je vodní nádrž Lipno I, kolem které je množství rekreačních osad a 

ubytovacích kapacit. Dalšími lokalitami jsou rybník Olšina (u zastávky Hodňov), Medvědí 

stezka, Schwarzenberský kanál, vrcholy Plechý, Třístoličník, Boubín a Libín, Plešné jezero, 

množství rozhleden (Dobrá Voda, Vítkův Hrádek, Stezka korunami stromů…), vodáky 

vyhledávaný Soumarský most, Vyšší Brod a v neposlední řadě skiareály Lipno, Sterstein, 

Hochficht, Zadov, Kvilda spolu s běžkařskými tratěmi. 


